

# 岑村:绿色发展,打造如诗如画美丽村庄

道路宽敞整洁,河流泛着绿波,村庄美丽、整洁,走进常州市武进区洛阳镇岑村村,一片现代新农村的气象呈现在眼前。“村里人舒服,城里人羡慕。”村民们更是为村子的“新颜”点赞。

大力发展战略,为乡村振兴提供动力,不断提升生态环境,让村庄越来越漂亮……岑村村正在践行一条高质量发展的乡村振兴之路。

实习生 邹嘉丞 通讯员 张仕彪 现代快报+ZAKER/南京记者 刘国庆  
岑村村供图

## 生态环境不断提升,村庄越来越漂亮

宽阔笔直的村道两侧安上了崭新的路灯,村里的田径场上有村民在踢球跑步,村中企业的生产车间里工人们正在忙碌着……走进洛阳镇岑村村,一幅幅“业兴、家富、人和、村美”的现代新农村美丽画卷展现在眼前。

岑村村位于洛阳镇东南,武进大道、锡溧漕河穿村而过,区域面积3.5平方公里。别看它面积不大,荣誉可不少:全国群众体育先进单位、全国民主法治示范村、全国综合减灾示范社区、国家级生态村、全国妇女健身示范点、省社会主义新农村建设先进村、省文明村、常州市“小康家园”示范村、常州市最美乡村……

“这些年来,村上的环境变化很大,村庄越来越漂亮了。”采访中,不少村民告诉记者。

绿色发展,是乡村生态振兴的支撑点。岑村村党委书记蒋健介绍岑村村坚持走生态文明建设的道路,不断提升生态环境质量,打造出诗画般的美丽村庄。投入900余万元,全面开展村庄河道疏浚和生态修复,共完成清淤3万立方米;投入40余万元,大力

## 产业振兴,让村民的口袋鼓起来

惠民工程的稳步推进、村民幸福指数的不断提升,这一切都离不开村级经济的发展壮大。产业振兴,是乡村振兴的动力和基础。近年来,岑村村整合利用村域资源、产业优势,积极拓展村级经济发展空间,加大村域企业转型升级和技改投入,不断提高产业集聚化水平。

蒋健介绍,村上之前有个老的工业园区,园区不仅环境脏乱差,而且土地利用率低。2013年起,岑村依托村属企业,村集体投



走进洛阳镇岑村村,一幅幅“业兴、家富、人和、村美”的现代新农村美丽画卷展现在眼前

## 乡风文明,丰富村民精神文化生活

丰富村民的精神文化生活,是岑村村“乡村振兴”战略的一大措施。岑村村委利用各类文化资源,组建了体育健身俱乐部,现有健身舞队、舞龙队、篮球队、太极拳队等7支队伍。每年夏天,岑村“社区天天乐”迎来一年中最忙碌的时节。村民们积极参与,自编自演,歌曲、戏曲、小品、快板等,将时事热点、法律知识等融入节目中,让群众享受快乐的同时,也受到了很好的教育。

为完善10分钟健身圈,2016

年,该村投入600多万元,新建了武进全区首家村级田径场,配备了标准足球场、400米标准跑道和室外田径设施,篮球赛、足球赛、门球赛等接连不断。如今,在岑村,不仅健身场地越来越多,还有了健身步道。在周边村民眼中,岑村成了远近闻名的“体育村”。

岑村村哪里最热闹?村民们都会不假思索地回答:“当然是我们村的‘民生茶社’。”每天傍晚,村民们都会习惯去“民生茶社”喝茶聊天。村干部

当起了“店小二”,在为村民端茶倒水的同时,听民声、纳民智,化矛盾、解民忧。岑村村“民生茶社”主要调解土地流转、邻里纠纷、婚姻赡养等农村常见矛盾,民主协商本村集体经济发展、重点工程建设、村级财务支出,以及群众关注的其他重大事项,筑牢农村和谐稳定的第一道防线。“常州市武进区洛阳镇岑村村民生茶社”社会组织备案成立,被评为武进区廉政文化精品点。此外,该村还入选第七批“全国民主法治示范村”。

## 建成常州首个村级党员政治生活馆

“看了后我们受到很大的教育,特别是我们岑村党组织发展的历程和一些模范党员的事迹,让我们感触特别深刻。”近日,洛阳镇岑村村民在参观该村刚建成不久的政治生活馆后纷纷感叹不已。

岑村政治生活馆位于该村党群服务中心。记者看到,政治生活馆沿“过去—现在—未来”的时间轴线,分为前言、光辉历程、时代先锋、引领未来、结束语五大板块内容,生动形象地再现岑村村党组织的发展壮大和村庄日新月异的巨大变化。具体内容包括岑村党团组织最早创立的时间和人物介绍,岑村现在的经济、文化、新农村以及将来的发展规划等,内容图文并茂、丰富详细,还配有声光电设备,

进行全方位、立体式展示。

岑村政治生活馆共占地300平方米,内有图片150余幅,文字1.5万余字,此外还设有党员宣誓墙、党员留言区等区域,满足前来参访者的不同需求。

岑村村党委书记蒋健介绍,岑村党组织诞生于1942年,70多年来不断发展壮大,并引领着村级集体经济的蓬勃成长。岑村党组织的发展也见证了改革开放40周年的辉煌历史,70多年来岑村收获了各种荣誉,也在各个条线总结出了宝贵的“岑村经验”“岑村做法”,政治生活馆将这些经验做法一一收入其中,具有相当的学习性和借鉴性。

也是政治生活馆建立的初衷。

据介绍,岑村党员政治生活馆是常州第一家村级党员政治生活馆。建立政治生活馆,不仅展示了岑村党建工作的发展沿革,还用身边物和身边事来教育启迪身边人,体现了党建引领乡村振兴的成果。

说到岑村将来的发展,村党委书记蒋健充满信心地表示,不会停下发展壮大岑村的步伐,无论是村民生活的环境还是村民的收入,依然会保持稳定的增长,让生活在岑村的每个人都由衷地感到幸福。